

她18年不离不弃 她用爱诠释人间真情

聂春凤：用爱唤醒“植物人”儿子

□晨报见习记者 朱迪 陈艳艳

18年前，一次意外让一个正值花季的少年变成了“植物人”。

18年来，她用6570个日夜悉心照顾“植物人”儿子毫无怨言；18年来，她坚信爱能创造奇迹，从未放弃过呼唤儿子醒来的希望；18年来，她用母爱和坚持，延续着儿子的生命，谱写了一曲爱的华章。她，就是聂春凤。6月20日，记者采访了这位伟大的母亲。

祸从天降 儿子变成“植物人”

那场意外得从18年前说起，1995年的一天，16岁的马莱莱和同学去市体育场观看乒乓球比赛，因为观众很多，莱莱他们站在后面看不到比赛，于是他们爬上一座三四层楼高的建筑物上去看比赛。然而就在此刻，灾难降临了。马莱莱不幸从房顶跌落，头部左侧严重受伤，后被送往医院救治。

“出门时还活泼可爱的儿子，转眼间便不省人事地躺在了病床上，我始终不敢相信这是真的，当时只觉得天都要塌了！”聂春凤回忆说。

在医院守护的3个月中，聂春凤的眼睛一刻也不敢离开儿子，她每隔一段时间都要听听孩子的心跳是否还在，一颗心始终悬在嗓子眼上。她连续20多天便秘，整个人瘦了一大圈。

经过救治的马莱莱总算捡回了一条命，但他已不能说话，而且吞咽困难、全身僵直、失去了意识。住院治疗3个多月后，马莱莱被医生诊断为“植物人”，这一结果犹如晴天霹雳，让聂春凤夫妻二人的心跌至谷底，二人无奈将儿子从医院接回了家。

奇迹出现 她用爱“唤醒”了儿子

从医院回家之初，聂春凤看到整日“熟睡”的儿子，心如刀割。她整日以泪洗面，精神几近崩溃。

“如果我倒下了，儿子就更没救了，我要坚强起来。孩子有呼吸就有生命，我一定要让他醒过来。”聂春凤每天都跟马莱莱说话，播放他以前爱听的歌曲，希望这一切能挽回孩子的意识。

一天中，她要不时地为儿子按摩手指脚趾，喂饭喂水，每天还要给儿子擦洗身体，以防生褥疮。“她比我坚强多了，如果没有她在身边，我都快要放弃了。”聂春凤的丈夫说。

在儿子出院一个月以后的一天，聂春凤像往常一样用食管给儿子喂饭，儿子突然用手把口中的食管甩了出来。对此聂春凤又惊又喜，曾被医生诊断为“植物人”的儿子竟然有了意识。

回家后的第二个月，一个电闪雷鸣的夜晚，聂春凤边给儿子讲故事边做按摩，突然她发现儿子的眼角流出了泪水，聂春凤简直不敢相信眼前的一切，她把丈夫喊过来，惊呆的丈夫抱着她和儿子一起泪如泉涌。

“每天都有新的惊喜，每天都在发生着变化。”聂春凤回忆着。今天他的眼珠会转了，明天他会哭了，后天他又会笑了……看着一点一滴的变化，聂春凤觉得再苦再累也值了。



聂春凤在给儿子按摩手指。晨报见习记者 朱迪 摄

18年来，她没睡过4个小时以上的觉

因为马莱莱头部左侧严重受伤，语言和肢体功能受到严重影响，聂春凤要像照顾婴儿一般全身心地照顾儿子。

为帮儿子恢复记忆和语言能力，她每天都耐心地和儿子进行交流，带儿子重新认识他已经陌生的世界，她把所有的精力都放在了儿子身上。“叫妈妈，叫妈妈……”聂春凤一遍遍地教着儿子，多少个日夜夜，她多希望有一天儿子能再叫她一声“妈妈”。

功夫不负有心人，在马莱莱发生意外后第8个月的一天，他突然喊出了一声“妈妈”，虽然声音不是很清晰，但这久违的称呼还是让聂春凤流下了幸福的眼泪。那一刻，聂春凤跑着把这个喜讯告诉了所

有的亲朋好友，她内心所有的痛楚顿时被这一声“妈妈”冲得无影无踪。此时，她内心更多的是欣慰，是阳光般的温暖。

马莱莱发生意外的那一年，聂春凤45岁，为更好地照顾儿子，她毅然辞去了工作。为改善儿子的生活，她决定开一个复印门市部。丈夫怕她身体受不了，不同意她开门市部，但最终还是被她说服了。

“靠别人不如靠自己。”就这样，聂春凤既要照顾儿子，又要照顾门市上的生意，因劳累过度，她曾3次晕倒在家中。

“这一切恍如隔世，这18年真不知道是咋熬过来的。”聂春凤的丈夫说，18年来，妻子从来没睡过4个小时以上的觉。

“为了儿子，干啥都值得”

看到聂春凤如此劳累，一些邻居朋友都曾劝她放弃照顾儿子。可聂春凤总是说：“当娘的，哪有不要自己孩子的，就算是‘植物人’我也要让他活着，这是我的责任。”

当马莱莱能够自己慢慢坐一会儿后，为了让儿子能出来感受一下阳光，聂春凤几乎每天都要背他出来散步，但是每走十几步就要停下来歇一歇。为此，聂春凤给儿子买来了轮椅，18年来，马莱莱坐坏了4个轮椅。

在山城区居住时，聂春凤家住3楼，她每天都要背儿子上、下楼，这一背就是6年。不知多少次，她和儿子一起摔倒在家门口。从1楼

到3楼，聂春凤背着儿子要花上约20分钟的时间。

在山城区居住的时候，因居住条件不太好，为让儿子能舒服地洗个澡，聂春凤还专门在宾馆租了一个房间，当时一套便宜客房一天的费用也要40多元。但聂春凤说：“为了儿子，干啥都值得！”

一位邻居告诉记者，如果这孩子没有聂春凤这样的妈，不知道要遭多少罪。“把孩子养得白白胖胖的，照顾得这么好，简直不敢相信。”曾经救治马莱莱的医生说，“马莱莱能够苏醒，在医学上已是奇迹，但现在他能吃能喝还能开口说话，简直不可思议。”

“儿子开心，我就心满意足了”

“只要儿子看见我身上有个线头或是小东西，他都会帮我捏下来。”聂春凤说，她切好水果让儿子吃，但他总会等她吃第一口后才肯吃。每次从厨房出来后，看到聂春凤满头大汗，儿子都会递过来一条毛巾让她擦汗，虽然他现在只能喊出妈妈和自己的名字，还说不了太多的语言，但就是生活中的这些点点滴滴的变化，常常让聂春凤感动得泪流满面。

谁都希望自己的孩子幸福快乐。聂春凤每天推着儿子穿梭在鹤城的大街小巷，她要让儿子看每天不同的风景，感受每天不一样的阳

光。“为了让莱莱看看淇河，我还专门学会了开电动车。他只要想去外面转了，就会伸出左手比画着打圈圈的动作告诉我。只要孩子开心，我就心满意足了。”聂春凤说。

如今，在聂春凤的照顾下，马莱莱的左半身已经可以自如活动，吃饭、喝水、洗脸、做手势都不成问题。在妈妈的指导下，记者看到马莱莱能用左手在自己的腿上写下“郑州”、“门市部”等词语。

“如果哪天科技发达了，能让我儿子彻底康复就好了。”采访结束时，聂春凤道出了自己最大的心愿。

便民服务电话
服务热线
鹤壁市市长热线 12345
企业服务热线 3328906
特困残疾人捐助热线 3327809 3355601
消费者投诉举报电话 12315
金融服务
鑫惠理财，值得信赖
抵押贷款，快捷方便
电话：3278899 3271166
房产信息
万坤房产经纪
房产买卖 抵押贷款 房产过户 信息咨询
疑难杂“证”办理：3283111 13839227670
家政服务
通力高空外墙清洗
单位、家庭日常保洁、疏通管道、化粪池
13033891162 3655585 杨先生
淇滨家洁
承接各种高空作业、单位、家庭保洁、清理大中型化粪池、疏通管道13084233220 15839255935
福源专业疏通管道清化粪池
疏通维修各种管道、清洗地毯、外墙清洗、高空安装13084236078
鹤立家政
单位、家庭保洁、地毯清洗、外墙清洗、疏通管道、搬家 1593922734
清理化粪池、疏通疑难管道
疏通便池、修太阳能、修改管道、钻孔、防水 15139280818 15690656868
君事达物业、家政公司
单位、小区精品物业服务、保洁、地毯、地板沙发护理、外墙清洗、月嫂、保姆、钟点工32788666 2168326
同力清洁服务部
单位、家庭保洁、地毯清洗、外墙清洗 3260508 13939238933
专业清化粪池
疏通各种污水管道 电话：13643920769
专业清化粪池
疏通 大型 疑难 管道 电话：13084222504
三灵开锁公司 公安备案
换超B级锁芯，加装护锁器，防盗，防撬，防强开，防钻配汽车钥匙、车库门遥控钥匙、门禁卡、门扣6663030
疏通管道 清化粪池
疏通车、吸粪车 18303921212
颐天老年公寓
关爱老人 从“心”开始 老人的生活 象的感觉 电话：0392-2788777 2788666
鹤壁市喜洋洋老年公寓
幸福老人的乐园 电话：13030391981 13939200973
医疗保健
按摩医院马佩凯肛肠专科
山城区咨询电话：2647015 滨海区咨询电话：3320085
淇滨区滑县半坡店黄塔骨科
电话：13033889834 6851555
旺旺催乳中心
专业治疗：乳少、积奶、乳腺增生、无痛回奶等，特效：催乳汤、积奶汤、催乳催乳师、催乳热线：13193490811
综合信息
水务净水（市水务集团净水公司）
专业解决单位及家庭水质问题。管家净水产品超市“一站式”水质检测与处理3335800 15039289198
鹤壁日报社航空售票
3359981 13938003582
万博数码港
专营数码相机、摄像机、各类配件、专业维修相机、摄像机 电话：13939279001 3250001
喜洋洋鲜鹤生态果蔬
绿色生态、美味健康 两个小时从田间到餐桌一个电话新鲜到家3359666 15203920666
爱尚舞蹈培训中心
儿童成人肚皮舞、瑜伽、拉丁舞、街舞等 电话：15670071110（刘老师）
打印机大世界
批发、零售办公机具 维修打印机 免费上门加粉 电话：3366355 15539215361
用工求职
鼎鑫劳务 全心全意为劳动者服务 求职热线：3295999 3386666